
 
 

Ata da Décima Sexta Sessão Ordinária 

do 1º Período Ordinário da 20ª 

Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná. 

 

Aos dois dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e cinco, sob a 

Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a 

Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 

vereadores: Antônio Picanço Cardoso Júnior, Antônio Odinélio Tavares 

da Silva Júnior, Darlison da Silva Gomes, Marta Monteiro Godinho, Ana 

Cleyde Tavares Batista Filha, Edcarlos de Souza Azevedo, Antônio Junior 

de Souza Leite, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Miguel Ângelo de 

Oliveira Canto e Mônica Franco dos Anjos. Ausentes os vereadores: 

Arnaldo de Oliveira Gemaque, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Manoel 

Lucivaldo Siqueira, e Rosivaldo da Costa Junior, os três últimos com 

ausências justificadas, por se encontrarem devidamente licenciados. 

Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob 

a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta 

a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da 

última Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e 

posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. 

Presidente solicitou ao 1º Secretário, que procedesse a leitura das 

matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Requerimento nº 006/25, do vereador  Edcarlos Azevedo, pede que seja 

oficiado ao Prefeito Municipal a construção de um barracão de madeira 

na Comunidade São João Batista, localizada na Costa do Boto; 

Requerimento nº 005/25, do mesmo vereador, pede que seja oficiado ao 

Prefeito Municipal, solicitando que determine o órgão competente 

providencias urgentes a construção de um microssistema d’água na 

comunidade Boa Vista, no Lago Sacuri; Requerimento nº 007/25, da 

vereadora Mônica Franco, pede que seja oficiado a Secretária da 

SEMDURB, solicitando a manutenção urgentes do ramal Jararaca no 

Alambique I; Requerimento nº 005/25, do vereador Junior Leite, pede que 

seja oficiado ao Prefeito Municipal solicitando a reforma da Feira do 

Produtor Rural sito à Passagem Antônio Bentes, bairro Centro; 

Requerimento nº 009/25, dos vereadores Toninho Picanço e Ludugero 



 
Junior, pedem que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando e ao 

Secretário de Esportes, reformas da Arena 50tão, localizada no Modulo 

Esportivo do lado do Ginásio Poliesportivo Guilherme Guerreiro; 

Requerimento do vereador Marcelo Sarubbi, pede que seja oficiado a 

Secretária Municipal de Saúde, solicitando as seguintes informações: 1 – 

Quais são os dias da semana e os horários em que a lancha destinada 

ao transporte de pacientes do TFD, realizada no trajeto 

Oriximiná/Santarém, e vice versa? 2 – Cópia da lista contendo os nomes 

dos passageiros e acompanhantes que já utilizaram o serviço  de 

transporte do TFD, como também cópia da ata da última sessão realizada 

pelo Conselho Municipal de Saúde no dia 26 de março do ano em curso; 

Pedido de licença do vereador Junhão solicitando um dia de licença no 

dia 02 de abril do ano em curso, para tratar de assuntos particulares; 

Moção de Aplausos dos vereadores Toninho Picanço e Ludugero Junior, 

aos senhores Tiago Martins e Jonilson Gonçalves; em reconhecimento 

aos relevantes serviços prestados a nossa comunidade, por meio da 

organização e realização de eventos esportivos na Arena 50tão; Moção 

de Aplausos do vereador Darlison Silva ao Secretário Municipal de 

Cultura, parabenizando pelo brilhantismo da realização da XXIV edição 

do Festival de Música População de Oriximiná – FEMPO 2025; Moção de 

Aplausos do vereador Ludugero Junior ao Dom Bernardo, Bispo da 

Diocese de Óbidos e ao Pároco, Vigário  da área missionária de Nossa 

Senhora das Graças; Projeto de Lei nº 015/2025, de autoria do vereador 

Miguel Canto, que Institui a criação de Tilápia no Município de Oriximiná, 

em conformidade com a Legislação Estadual, e dá outras providencias; 

Ofícios nrs. 098 a 117/25, expedidos ao Prefeito e a diversos; Ofício nº 

047/25, convocando o secretário Municipal de Planejamento Sr. João 

Bosco de Oliveira Almeida, convocando para se comparecer neste Poder, 

no dia 08 de abril as 10h, para prestar esclarecimentos sobre os impactos 

da Enfiteuse no Município e seus efeitos nos financiamentos 

habitacionais; Pareceres nrs. 005 e 003/25, das Comissões de Justiça e 

Orçamento, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 003/25, que 

dispõe sobre a Concessão para exploração das linhas de transporte 

público coletivo no Município de Oriximiná; Pareceres nrs. 008 e 001/25, 

das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto 

de Lei nº 002/25, de autoria da vereadora Marta Godinho, que dispõe 

sobre a inclusão de atividades e conteúdos relativos à educação 

financeira no plano curricular das escolas da rede pública municipal de 

ensino; Projeto de Lei nº 018/25, de autoria do vereador Renan 



 
Guimarães, que Institui no calendário oficial a Semana Municipal de 

Conscientização sobre o Autismo, e dá outras providencias; Projeto de 

Lei nº 019/25, que Institui o Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Transtorno do Espectro Autista (TEA) no Município de 

Oriximiná, e dá outras providencias.  Terminada a leitura do expediente, 

o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Ocupou a 

tribuna o vereador Toninho Picanço, inicialmente teceu comentários sobre 

o requerimento que subscreveu com o vereador Ludugero Junior, 

solicitando do Prefeito e do Secretário de Esportes, reformas da Arena 

50tão, localizada no Modulo Esportivo do lado do Ginásio Poliesportivo 

Guilherme Guerreiro. Acrescentando que naquela arena acontece vários 

campeonatos, onde tem uma grande participação popular, dai a 

necessidade de arquibancadas e banheiros químicos. Espera contar com 

o apoio dos nobres vereadores na aprovação do mesmo. Continuando o 

vereador Toninho fez um amplo discurso sobre o Dia Mundial de 

Conscientização do Autismo, comemorado no dia 02 de abril, dizendo ser 

uma data reconhecida internacionalmente e que tem um significado muito 

especial para milhares de famílias que convivem com o Transtorno do 

Espectro Autista (TEA). Sabemos que o autismo não é uma limitação, 

mas sim uma forma única de enxergar e interagir com o mundo. E cabe a 

nós, representantes do povo, criar mecanismos para garantir que essas 

pessoas tenham seus direitos respeitados, sejam incluídas e possam 

viver com dignidade. Por isso, que apresentou nesta Casa dois projetos 

de leis fundamentais para fortalecer essa luta. O primeiro cria o Conselho 

Municipal de Defesa dos Direitos das Pessoas com Transtorno do 

Espectro Autista, um espaço que permitirá maior participação da 

sociedade na formulação de políticas públicas específicas para essa 

causa. Esse conselho será uma voz ativa das famílias, das instituições e 

dos profissionais que lidam diariamente com o TEA. O segundo projeto 

busca incluir o Dia Mundial de Conscientização do Autismo no calendário 

oficial do município. Essa inclusão não é apenas simbólica; ela significa 

um compromisso permanente da nossa cidade em promover debates, 

ações educativas e iniciativas que tragam mais conhecimento e respeito 

ao tema. Finalizo dizendo que esta Casa precisa ser a voz de quem 

muitas vezes não tem espaço para ser ouvido. O autismo não é uma 

escolha, mas o respeito e a inclusão são escolhas que podemos e 

devemos fazer. Que esta seja uma luta de todos nós. Com a palavra o 

vereador Miguel Canto reportou-se sobre o Projeto de Lei nº 015/2025,  

que Institui a criação de Tilápia no Município de Oriximiná, em 



 
conformidade com a Legislação Estadual, justificou se trabalho dizendo 

que em todo o Pará foi proibido a Tilápia, mas como em outros estado 

estavam buscando a regularização,  o Pará também buscou tal 

regularização, por esta razão que apresentou o referido projeto de lei, 

regulamentando a criação de tilápia em nosso município, até porque é 

necessário uma lei especifica, com critérios sobre o meio ambiente,  

capacitação, e orientações sobre a origem dos alevinos. Portanto espera 

contar com o apoio dos nobres vereadores das comissões competentes 

e demais vereadores na aprovação do referido projeto de lei que será de 

grande relevância para o nosso município. A seguir fez uso da palavra o 

vereador Junior Leite, que após saudar os presentes, disse que tem 

visitado algumas comunidades rurais, como também os bairros da zona 

urbana, com intuito de verificar as demandas e trazer ao conhecimento 

do gestor municipal, para que sejam tomadas as devidas providencias. 

Nos últimos dias esteve visitando a feira do produtor rural, onde constatou 

a necessidade da reforma daquela feira. Segundo relato dos feirantes 

quando chove alaga os box’s, muitas das vezes eles perdem todos os 

produtos agrícolas. Portanto se faz necessário a reforma na referida feira, 

para dar mais comodidade aos feirantes e a população que lá vão 

comprar verduras, frutas e demais produtos agrícolas. Finalizou o Edil 

solicitando o apoio dos nobres Pares. Em seguida fez uso da palavra o 

vereador Ludugero Junior, primeiramente reportou-se sobre requerimento 

que apresentou juntamente com o vereador Toninho Picanço, solicitando 

do prefeito municipal arquibancadas e banheiros para a arena 50tão. 

Disse ainda que o Prefeito já liberou os banheiros do ginásio poliesportivo 

para que as pessoas que   frequenta aquela arena tenham acesso. 

Continuando o vereador Ludugero Junior, falou da Moção de Aplausos 

aos senhores Tiago Martins e Jonilson Gonçalves, responsáveis da arena 

50tão em reconhecimento aos relevantes serviços prestados a nossa 

cidade, pela organização e realização de eventos esportivos na Arena 

50tão. Falou ainda da outra Moção de Aplausos que apresentou nesta 

sessão ao Dom Bernardo, ao Pároco e ao vigário da área missionária 

Nossa Senhora das Graças, pelos relevantes serviços prestados à igreja 

católica de Oriximiná, sempre levando a palavra de Deus a todos. Com a 

palavra o vereador Darlison Silva, inicialmente falou de sua visita na área 

do planalto, onde verificou inloco as condições que se encontram as 

vicinais, especificamente no ramal do rio verde, onde o prefeito já 

determinou a recuperação do mesmo, o que é gratificante para aqueles 

moradores. Disse ainda que tem sempre levado as demandas existem em 



 
nosso município ao conhecimento do Gestor Municipal, principalmente da 

área do planalto, para que ele tome as devidas providencias. Parabenizou 

o prefeito Delegado Fonseca por ter olhado com carinho a área do 

planalto em todos os aspectos. Continuando o vereador Darlison convidou 

a população em geral para participarem da caminhada em comemoração 

do Dia Mundial de conscientização ao Autismo, que sairá neste dia 02 de 

abril do Núcleo de Inclusão de Oriximiná, as 18h. A seguir ocupou a 

tribuna a vereadora Mônica Franco, disse que esteve acompanhado a 

equipe do ciclismo feminino até o município de Alenquer, onde elas foram 

vencedoras. Disse ainda esteve presente o prefeito delegado Fonseca, 

onde observou a alegria daquelas mulheres pela vitória na modalidade do 

ciclismo. Finalizou a nobre vereadora assegurando que sempre vai apoiar 

todas as modalidades femininas existentes em nosso município. A seguir 

ocupou a tribuna o vereador Carlinho Azevedo, primeiramente reportou-

se sobre os requerimentos que apresentou nesta sessão. Um solicitando 

do Prefeito Municipal a construção de um barracão de madeira na 

Comunidade São João Batista, localizada na Costa do Boto. Justificou 

falando da necessidade da construção do barracão comunitário, pois 

aqueles moradores não tem um local para realização de eventos e 

reunião da comunidade. Outro requerimento solicita que o Prefeito 

delegado Fonseca que determine o órgão competente providencias 

urgentes a construção de um microssistema d’água na comunidade Boa 

Vista, no Lago Sacuri, pois o que lá existe não atende a demanda. 

Continuando o nobre vereador, falou sobre o dia 02 de abril quando se 

comemora o dia mundial de conscientização do autismo. Disse ainda que 

as pessoas com espectro autista merecem toda atenção e carinho. 

Acrescentou ainda que na escola Maria Pompéia existe 60 pessoas 

especiais, as quais tem um acompanhamento contínuo. Finalizou 

parabenizando a escola João Paulo pelos 50 anos de existência, onde 

teve a oportunidade de trabalhar com turmas de 5ª a 8ª series, inclusive 

teve a satisfação de rever sua ex-aluna que é deficiente visual. Com a 

palavra a vereadora Marta Godinho, reportou-se sobre o dia 02 de abril, 

quando se comemora o dia mundial de conscientização do autismo. Disse 

ainda que já existem inúmeras leis municipais em prol das pessoas com 

transtornos do espectro autista. Portanto são crianças que merecem toda 

atenção e cuidados, por serem muitas agitadas e ativas. Então se faz 

necessário que a secretaria municipal de educação realize cursos de 

capacitação para os monitores que trabalham com as crianças autistas. 

Finalizou convidando toda a população para participar da caminhada em 



 
comemoração ao dia mundial de conscientização do autismo que sairá 

neste dia 02 do núcleo de inclusão de Oriximiná as 18h, até a orla da 

cidade. Disse ainda que essa comemoração se estende até o dia 05 de 

abril, com palestras, circuito sensorial e corrida Kids da inclusão. A seguir 

ocupou a tribuna o vereador Renan Guimarães, após ter sido substituído 

na presidência pela vice-presidente da Casa, que após saudar os 

presentes, reportou-se sobre os dois projetos de leis que apresentou 

nesta sessão. Um que Institui no calendário oficial a Semana Municipal 

de Conscientização sobre o Autismo. Outro que Institui o Conselho 

Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa com Transtorno do Espectro 

Autista (TEA) no Município de Oriximiná.  Justificou os mesmos falando 

da necessidade de instituir no calendário oficial a semana municipal  de 

conscientização sobre o Autismo, como também o Conselho Municipal de 

defesa dos direitos da pessoas com autismo. Espera que após a 

aprovação dos referidos projetos de leis, o prefeito os transformem me  

leis que será em prol das pessoas principalmente das crianças com 

transtorno de espectro autista. Disse ainda que existem leis municipais de 

autoria dos ex-vereadores Raimundo Tomé e Mauro Wanzeller em prol 

das pessoas autistas, o que é de grande relevância. Ainda com a palavra 

o vereador Renan, agradeceu e parabenizou a Sra. Jéssica Queiroz e a 

Sra. Malena Rodrigues, pelo trabalho que as mesmas vêm 

desenvolvendo em prol das pessoas com transtorno de espectro autistas 

em nosso município. Finalizou convidando a todos para participarem da 

caminhada em comemoração ao dia mundial de conscientização autista, 

que sairá do núcleo de inclusão de Oriximiná, neste dia 02 de abril as 18 

h, acrescentando que terá um programa até o dia 05 de abril, espera 

contar com a presença de todos. Não havendo mais nenhum vereador 

que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra 

aos lideres Partidários. Com a palavra o vereador Miguel Canto, 

parabenizou o secretário de cultura, pela organização e brilhantismo que 

foi realizado o FEMPO 2025, que teve participação de pessoas de outros 

estados, o que é gratificante. Disse ainda o que lhe chamou atenção 

naquele evento foi a participação da categoria estudantil, o que é de 

grande relevância para a área da educação do nosso município. Portanto 

todos os envolvidos merecem nossos reconhecimentos. Ainda com a 

palavra o vereador Miguel Canto, parabenizou a escola João Paulo pelos 

50 anos de existência em nosso município. Continuando o nobre vereador 

convidou a todos para participarem da programação em comemoração ao 

dia mundial de conscientização autista, no período de 02 a 05 de abril. 



 
Parabenizou as secretárias de educação e de assistência social que estão 

realizando essa programação em prol das pessoas autistas de nosso 

município. Finalizou o nobre vereador parabenizando a Sra. Jéssica 

Queiroz, coordenadora do núcleo inclusão e a Sra. Malena Rodrigues, 

coordenadora do Selo UNICEF, pelo trabalho de excelências que as 

mesmas vêm desenvolvendo em prol das pessoas com transtorno de 

espectro autistas em nosso município.  Não havendo mais nenhum líder 

que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente interrompeu a 

sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. 

Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente, passou a Primeira Parte 

da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura 

das matérias em pauta para discussão e votação. Lidos e submetidos a 

discussão os requerimentos do vereador Carlinho Azevedo.  Ditos 

requerimentos, postos em votação, foram aprovados por unanimidade, 

um a um. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 

Junior Leite. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 

unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora 

Mônica Franco.  Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 

unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento dos 

vereadores Toninho Picanço e Ludugero Junior. Dito requerimento, posto 

em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão 

o requerimento do vereador Marcelo Sarubbi. Dito requerimento, posto 

em votação, foi aprovado por unanimidade. Foi submetido à apreciação 

do Plenário o pedido de licença do vereador Junhão, sendo aprovado por 

unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 005 e 

003/25, das Comissões de Justiça e Orçamento, favoráveis a aprovação 

do Projeto de Lei nº 003/25. Ditos pareceres, postos em votação, foram 

aprovados por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão 

os Pareceres nrs. 008 e 001/25, das Comissões de Justiça e Educação, 

favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 002/25, de autoria da 

vereadora Marta Godinho. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 

aprovados por unanimidade um a um. Esgotadas as matérias em pauta 

para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 

Ordem do Dia facultando a palavra aos senhores vereadores. Não 

havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 

Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 

encerrou a Sessão, marcando outra para terça-feira, no horário 

regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata.  

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 



 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 

demais membros da Mesa. 

 

 

 

 

Presidente 

 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário  


